


Zadanie 1

Nazwij szkto i sprzet laboratoryjny
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Zadanie 2

Uzupetnij tabelke, wpisujgc wtasciwosci wymienionych substancii

Nazwa Stan Barwa Zapach Smak | Inne metal/
substancji | skupienia w cechy niemetal/
tempgratgrze zwigzek
pokojowe; chemiczny
miedz ootysk,
ciato state ruda bezwonny - przewodzi metal
prad i ciepto
ocet dobrze Swiazek
ciecz bezbarwny | specyficzny, kwa miesza cher?liczn
duszacy sny sie
z woda y
wodor
gaz bezbarwny| bezwonny } palny niemetal
cukier stod zwigzek
ciato state bezbarwny| bezwonny Ki rozpuszcza | chemiczn
' |sie w wodzie y




Zadanie 3

Na podstawie opisdw rozpoznaj substancje

A. Ma postac krystaliczng, rozpuszcza sie w wodzie.
Jest najpopularniejszg przyprawg kuchenng. Spozywana w nadmiarze
moze bycC przyczyng powaznych schorzehn m.in. nadcisnienia tetniczego.

SOl
B. Ma budowe krystaliczng. Dobrze rozpuszcza sie w wodzie.

Jest uzywany do zakwaszania potraw zamiast szkodliwego dla zdrowia
octu.

kwasek
cytrynowy

C. Ma gazowy stan skupienia, jest zottozielonej barwy i
ma ostry zapach. Bywa uzywany do odkazania wody, np.w basenach

chlo
,



Zadanie 4

Na podstawie potozenia swieczki w wodzie i oleju
podkres| wtasciwe odpowiedzi.

a E

Woda ma mniejszg / wiekszg gestosc¢ od swieczki.

Olej ma mniejszg / wiekszg gestos¢ od swieczki.

Olej ma mniejszg / wiekszg gestos¢ od wody.




Zadanie 5

W zlewce znajdujg sie trzy niemieszajgce sie ciecze o gestosciach:

. 0,785 g/cm?®
1. 1,023 g/cm®
1. 1,480 g/cm?

Wopisz na liniach wartosci gestosci odpowiadajgce poszczegolnym cieczom.

0,785 g/cm?3

1,023 g/cm?

1,480 g/cm?




Zadanie 6

Oblicz gestosc kostki wykonanej z glinu o masie 5,4 g i objetosci 2
cm®.

l. Dane:

m=54¢g
V=2cm?3
d="7?

.  Wzbr na
gestosc

d="2
>

lll.  Obliczenia

4
298 978
2cm cm

d =

3



Zadanie 7 Uzupetnij tabelke.

Czynnos¢ Zjawisko fizyczne / Reakcja chemiczna

Utarcie krysztatkdw o _
Zjawisko fizyczne

cukru
Spalenie papieru Reakcja chemiczna REAKCJA CHEMICZNA

.. Przemiana, w ktérej wyniku
Rdza na karoserii Reakcja chemiczna powstaje nowa substancja o

innych wtasciwosSciach.

Wygiecia preta
aluminiowego

Zjawisko fizyczne

Kreda roztarta w

mozdzierzu Zjawisko fizyczne GJAWISKO FIZYCZNE )

Przemiana, w ktorej wyniku nie
powstaje zadna nowa substancja,
nie zmienia si€ rodzaj materii,

Rozpuszczenie soli w

wodzie Zjawisko fizyczne

tylko pewne wiasciwoSci np. stan
skupienia, ksztatt.

o j

Parowanie wody

Zjawisko fizyczne

Biatko ogrzewane w _ _
ptomieniu palnika Reakcja chemiczna

Sublimacja dwutlenku

wegla Zjawisko fizyczne

Oddychanie

czlowieka Reakcja chemiczna




Zadanie 8

Uzupetnij tabelke

Przyktad

Mieszanina

jednorodna /
niejednorodna

Sposbb rozdzielenia

Kwasek cytrynowy z
wodg

jednorodna

krystalizacja

Sl rozdrobniona z

niejednorodn

dodanie wody,

MIESZANINA JEDNORODNA
Sktadnikdéw nie mozna zobaczyé
gotym okiem, ani za pomocg
prostych przyrzgddéw optycznych.

siarka sgczenie,

a . .
. . — S RZESE—
Zmielony pieprz z niejednorodn saczenie,
cukrem a krystalizacja
Kasza gryczana z kaszg | niejednorodn sito
manng a
Siarka z opitkami zelaza | niejednorodn

magnes
a
Woda z denaturatem , :
jednorodna destylacja

Woda z maka niejednorodn sgczenie lub
a dekantacja
Woda z widrkami niejednorodn :
drewna a sqczenie
Woda z benzyng niejednorodn .
a rozdzielacz

MIESZANINA NIEJEDNORODNA

Sktadniki mozna zobaczy¢ gotym
okiem lub za pomocg prostych

przyrzgddw optycznych.




Nazwa Symbol Metal / niemetal gaz
pierwiastka chemiczny

Woddr H niemetal gaz
S6d Na metal

Potas h metal

Magnez I: metal

Wapri Ca metal

Zelazo Fe metal

Miedz Cu metal

Srebro Ag metal

Ztoto Au metal

Cynk Zn metal

Rtec Hg metal

Glin Al metal

Wegiel C niemetal

Krzem Si niemetal

Cyna Sn metal

Otéw Pb metal

Azot N niemetal gaz
Fosfor P niemetal

Tlen O niemetal gaz
Siarka S niemetal

Chlor Cl niemetal gaz

Zadanie 9

Uzupetnij tabelke.



Zadanie 10 Zakwalifikuj podane substancje do odpowiedniej grupy

Nazwa Niemetal | Metal Zwigzek Mieszanina Mieszanina
chemiczny | jednorodna | niejednorodna

S6d >
Tlenek magnezu ><
Woda ><<
Siarka >
S6l z wodg >
Otéw

Stal

Magnez

Cyna

Chlorek potasu

X X[X] | X

Wapn
Opitki zelaza z solg ><
Tlenek siarki (IV) ><
Alkohol z wodg

X|X

Mosigdz

Tlen
Hel
Azot

XXX




Zadanie 11

Uzupetnij tabelke

Nazwa

Staty sktadnik
powietrza

Zmienny sktadnik
powietrza

Tlen

><

Wodor

><

Azot

~

/Skiadniki o stalej
zawartosci:

v tlen
v azot

Ksenon

Para wodna

Hel

XXX

Zanieczyszczenia

X

Tlenki azotu

Neon

Argon

X| X

Tlenek wegla (1V)

( gazy szlachetne j

13 14 15 16 17 Hel
;B
Bor
13Al 14Si
Glin  Krzem
5 Ga;,Ge -As

Gal German Arsen

Te

It Sn o Sb o
Ind Cyna Antymon Tellur
a1l g;Pb o.Bi . Po

Tal Ofdw Bizmut Polon

niemetale: gazy szlachetne



Zadanie 12

Podaj zawartosc¢ procentowg statych sktadnikow

powietrza.
Azot -
78
70 1%
Tlen-
en o1
%
Gazy -
1%

szlachetne




Zadanie 13

Oblicz objetosc tlenu i azotu w pokoju o wymiarach: 5mx6 mx3 m

|.  Obliczamy objetos¢ pokoju

V=5Emx6mx3m=90 m?3

Zawartos¢ w powietrzu:

Tlenu - 21% = 0,21
Il.  Obliczamy objetos¢ tlenu i azotu w Azotu - 78% = 0,78
pokoju

Tlen 90 m3®x0,21=18,9m?3

Azot 90 m®x 0,78 =70,2 m3



Zadanie 14

Tlen mozna otrzymacé w reakcji rozktad tlenku rteci (11).
Narysuj schemat doswiadczenia, napisz stownie przebieg reakcji chemicznej,
zaznacz substraty, produkty. Sformutuj wniosek na podstawie obserwaciji.

I Obserwacja:
W wyniku ogrzewania wydziela sie gaz,
a na sciankach probdéwki pojawiajg sie krople
srebrzyst.ej cieczy. Tlace sig tuczywo, Il. Schemat doswiadczenia:
umieszczone
w probowce z wydzielonym gazem, zapala sie
jasnym ptomieniem.

M. Réwnanie reakcji

chemicznej:
) tlenek rteci(ll)

tlenek rteci (I1) [ rte¢ + tlen

\ J \ J
| |

substraty produkty

V. Whiosek:

W wyniku reakcji rozktadu tlenku rteci (II)
otrzymano metaliczng rtec oraz tlen.



Zadanie 15
Zaznacz wiasciwosci tlenu w temperaturze pokojowe;:

A. ciato state, bezwonne, praktycznie nierozpuszczalne w wodzie
B. ciato ciekte, bezwonne, dobrze rozpuszczalne w wodzie
C. ciato gazowe, zapach specyficzny, stabo rozpuszczalne w wodzie

bgaz, bezwonny, stabo rozpuszczalny w wodzie




Zadanie 16

Do kolby stozkowej z tlenem wprowadzono na tyzce do spalan rozzarzony
w ptomieniu palnika pyt glinowy. Wykonaj ponizsze polecenia.

I Obserwacja:
Glin pali sie oslepiajgcym ptomieniem.
W wyniku reakcji chemicznej w kolbie
powstata biata substancja.

M. Réwnanie reakcji
chemicznej:

glin + tlen [1 tlenek glinu

\ J \ J
| |

substraty produkty

V. Whiosek:

W wyniku reakcji glinu z tlenem powstat tlenek glinu.

Uzupetnij schemat doswiadczenia:

glin 1

tlen

V. Typ
reakcji:
Reakcja
syntezy



Zadanie 17 Uzupetnij luki.

] tlenek wapnia

Produkty: tlenek wapnia

wapn, tlen, tlenek

C. chlorek cynku + .80d.... 0 ..cynk. + chlorek sodu

wymian
Typ reakcji chemicznej:..g.........coooeeeennnn.

Substraty:..chlorek.cynku, sod................
Produkty:...CYNK, chlorek sodu

Reagenty:. WAPNIG e Reagenty:. .?.h.'.o.!f?k. .?.Y.’?!‘.H’. .?’QQZ.QY.U.KZ _g:_h_l_orek sodu
Pierwiastki: wapn, tlen . Pierwiastki: YNk sod
: chlorek cynku, chlorek
Zwigzki chemiczne:. tlenek wapnia ... Zwigzki ChemiCzne:.. gogjpy-««+++-- - rrrrrereees
wod TIENEK WOdOTU ¥ mag- ... TUenekmagnezu ¥
B. tlenek wodoru [1 .. ...... + .. .tlen.. nez .
i wymian
Typ reakc;ji chemicznej:...e.‘.r?.e.‘.'.z.e.1 ............... a
Substraty:...flenek wodoru Typ reakeji cgmggRgbdoru; magnez: -
Produkty:..... wodor, tlen Substraty:... lenek- magnezu, wodor -
tlenek wodoru, wodor, Produkty:. lenek wodoru, magnez, tlenek magnezu,
Reagenty:... gpap - --reeeeeermmmmm X
then- .wodor ,
Pierwiastki:. . Wodor, tlen .. Reagenty:.... magnez, wodgr--..-----
i acti- tlenek wodoru, tlene
Zwiazki chemiczne:.tlenek wodoru Pierwiastki............ magnezu T



Zadanie 18 Przeczytaj zdania o azocie i wpisz litere P — prawda lub
F — fatsz, zdania z btedami popraw.

Azot jest tatwo palny

F roveennnn Pzt jest gazem niepalnym i nie podtrzymuje palenia.
Azot stanowi 50% objetosciowych powietrza.

F oveeenn.... AZOt stanowi 78% objetosciowych powietrza.
Azot zaliczany jest do statych sktadnikow powietrza.

P
Powietrze jest zwigzkiem chemicznym tlenu i azotu.

P, Powietrze jest mieszaning jednorodng tlenu i azotu.
Azot jest uzywany do produkcji kwasu siarkowodorowego.

F oo AZOL jest uzywany do produkeii kwasu azotowego (V)

= Tlen i azot sg jedynymi sktadnikami powietrza.

Tlen i azot nie sg jedynymi sktadnikami powietrza.

Ciekty azot stuzy do szybkiego zamrazania.

P




Zadanie 19

Przekres| btedne sformutowania w opisie tlenku wegla (1V).

Tlenek wegla (1V) ma wzér CO, / CO.-
Tlenek wegla (V) jest mieszaning / zwigzkiem chemicznym wegla i tlenu.

Ulega / nie ulega reakcji spalania.

Jest gazem palnym / niepalnym.

Jest bezbarwny / ma barwe biata.

Ve ™~
Ma specyficzny zapach / jest bezwonny. \ /

Powstaje / nie powstaje w procesie fotosyntezy.

R

Stabo / dobrze rozpuszcza sie w wodzie tworzgc wode gazowana.

Ma gestos$é mniejszg / wiekszg od powietrza.



Zadanie 20 Uzupetnij tabelke.
Przyktad Reakcja Reakcja
egzoenergetyczna endoenergetyczna

Smazenie jajecznicy

>

Spalanie siarki w tlenie

Palenie sie ogniska

Spalanie wegla w tlenie

>
>
>

Pieczenie ciasta

Rozktad tlenku rteci (Il)

Spalanie magnezu w
parze wodnej

/Rea kcja

egzoenergetyczna

Reakcja chemiczna
przebiegajgca z
wydzielaniem energii
(wydziela sie swiatto i

QGDJIO).

fRea kcja
endoenergetyczna

Reakcja chemiczna, do
ktérej przebiegu konieczne
jest state doprowadzanie

Gotowanie ryzu

X X IX|X

Kenergii.




Zadanie 21 dpISZ rownania reakcjl utieniania — readukcjl |

zaznacz
utlenianie, redukcje, utleniacz, reduktor.

reduktor utleniacz
magnhez wodor
tlenek wodoru + ..., gnez . I + tlenek magnezu
utlenianie I
redukcja
utleniacz reduktor
) tlenek zelaza (Il
tlenek zelaza (Ill) + tlenek wegla (II) [ ( ) + tlenek wegla (V)
redukcja I

utlenianie




*  Napisz réwnania reakcji utleniania — redukcji i
Zadanie 22 zaznacz
utlenianie, redukcje, utleniacz, reduktor.

utleniacz reduktor
) ) tlenek wodoru zelazo
tlenek zelaza (Il) + wodor [ ..., F o
redukcja I
utlenianie
utleniacz reduktor
| woljé
tlenek srebra () + ...... Coeeeeeeennnnn 1 tlenek wodoru + srebro
redukcja I

utlenianie




